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ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΓΕΩΡΓΙΑΣ- ΑΛΙΕΙΑΣ
(ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 9 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017)

Στις  9  Οκτωβρίου  2017,  πραγματοποιήθηκε  η  τακτική  σύνοδος  του  Συμβουλίου  Υπουργών
Γεωργίας-  Αλιείας  στο  Λουξεμβούργο.  Την  Ελλάδα  εκπροσώπησε  ο  Γενικός  Γραμματέας
Αγροτικής Πολιτικής και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων κ. Χαράλαμπος Κασίμης.

Όσον αφορά στα θέματα γεωργίας, οι Υπουργοί ενημερώθηκαν αρχικά από τον Επίτροπο Hogan
για την κατάσταση της αγοράς των γεωργικών προϊόντων, τη διάσκεψη για το μέλλον της
ορεινής  γεωργίας  στις  Άλπεις,  τη  δήλωση  των  χωρών  visegrad  ως  συνεισφορά  στις
συζητήσεις για την ΚΑΠ μετά το 2020. Ο Επίτροπος σημείωσε ότι η κατάσταση της αγοράς σε
γενικές γραμμές κρίνεται καλή, ωστόσο όπως ανέφερε, εξακολουθούν προβλήματα σε ορισμένους
τομείς όπως του χοίρειου κρέατος και των σιτηρών. Σημείωσε ότι ο τομέας της ζάχαρης χρήζει
παρακολούθησης  λόγω της  πρόσφατης  λήξης  των  ποσοστώσεων.  Πρόβλημα αποτελούν  και  τα
δημόσια αποθέματα αποκορυφωμένου γάλακτος σε σκόνη. Ο κ. Χ. Κασίμης στην παρέμβαση του
σημείωσε τα προβλήματα του τομέα των οπωροκηπευτικών ο οποίος εξακολουθεί να επηρεάζεται
αρνητικά εξαιτίας της συνέχισης του ρωσικού εμπάργκο καθώς και για την ανάγκη λήψης έκτακτων
μέτρων  διαρθρωτικού  χαρακτήρα  για  την  ενίσχυση  των  κλάδων  της  αγελαδοτροφίας  και  της
αιγοπροβατοτροφίας.  Αναφέρθηκε  επίσης  σε  επιστολή-  καταγγελία  που  έχει  αποσταλεί  στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε 3 Γενικές Δ/νσεις και Επιτρόπους, σχετικά με αποφάσεις άλλου ΚΜ, οι
οποίες νομιμοποιούν στο εθνικό τους επίπεδο τη χρήση γεωγραφικών προσδιορισμών όπως η λέξη
ελληνικό  σε  προϊόντα  τους,  με  στόχο  να  εκμεταλλευτούν  τη  φήμη  ποιοτικών  ελληνικών
γαλακτοκομικών προϊόντων. Σχετικά με σχεδιασμό της νέας ΚΑΠ μετά το 2020, συμφώνησε επί
της  αρχής  με  τη  δήλωση  των  χωρών  visegrad  για  την  ανάγκη  επαρκούς  χρηματοδότησης,
απορρίπτοντας κάθε ιδέα εθνικής συγχρηματοδότησης. Τόνισε επίσης την επιτακτική ανάγκη για
απλοποίηση,  καθώς και  ότι  οι  μελλοντικές  προκλήσεις  μπορούν να αντιμετωπιστούν καλύτερα
μέσω της τελειοποίησης υπαρχόντων εργαλείων και διαδικασιών, παρά μέσω μεγάλων τομών.

Για  τις  εμπορικές  διαπραγματεύσεις  με  τις  χώρες  Mercosur  από  ελληνικής  πλευράς
σημειώθηκε ότι για να είναι η συμφωνία ισορροπημένη θα πρέπει να στηρίζεται στην αρχή της
αμοιβαιότητας, διασφαλίζοντας ισότιμους όρους πρόσβασης και ανταγωνισμού στην αγορά, που
βασίζονται  σε  κοινές  περιβαλλοντικές,  φυτοϋγειονομικές  και  υγειονομικές  απαιτήσεις  και
απαιτήσεις για τη ευζωία των ζώων. Επίσης θα πρέπει να ληφθεί υπόψη στις εν λόγω, αλλά και στις
μελλοντικές, διαπραγματεύσεις το συνολικό επίπεδο των παραχωρήσεων της ΕΕ σε δασμολογικές
ποσοστώσεις  για  όλα  τα  σημαντικά  αγροτικά  προϊόντα  της  ΕΕ,  συμπεριλαμβανομένων  των
φρούτων και λαχανικών, του ελαιόλαδου και του οίνου.



Όσον αφορά στον αντίκτυπο των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών στην
ΚΑΠ,  ο  κ.  Κασίμης  σημείωσε ότι  η  ΚΑΠ συμβάλλει  ήδη  θετικά  σε  πάρα πολλούς  στόχους
βιώσιμης  ανάπτυξης  ενώ  παράλληλα  ως  μια  διαρκώς  εξελισσόμενη  πολιτική  θα  συνεχίσει  να
ανταποκρίνεται και σε νέες προκλήσεις. Η επίτευξη αυτών των στόχων απαιτεί συνεργασία και
συνέργειες τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε διεθνές επίπεδο, σημειώνοντας την πρωταρχική ανάγκη
για  πρόβλεψη  κατάλληλης  χρηματοδότησης  ενώ  μεταξύ  άλλων  σημειώθηκε  η  συμβολή  της
έρευνας, οι δράσεις ευαισθητοποίησης του κοινού και η μεταφορά πολύτιμης τεχνογνωσίας προς
Τρίτες  Χώρες  εμπορικούς  εταίρους  της  Ένωσης.  
Το Συμβούλιο ενημερώθηκε επίσης για την εξέλιξη επί του θέματος των  μολυσμένων αυγών με
fipronil,  τη  χρηματοδότηση  του  συντονιστικού  μηχανισμού  της  ΕΕ  για  χρήσεις  ήσσονος
σημασίας, τις βιώσιμες αλυσίδες εφοδιασμού μηδενικής αποψίλωσης στη βάση των γνώσεων/
εμπειρίας ως προς το φοινικέλαιο, το κακάο και τη σόγια  και την έναρξη διαδικασίας κατά
των επιδοτήσεων και διαδικασίας αντιντάμπινγκ από τις  αρχές  των Ηνωμένων Πολιτειών
κατά της εισαγωγής μαύρης επιτραπέζιας ελιάς από την Ισπανία.

Όσον αφορά στα θέματα αλιείας, οι Υπουργοί ενημερώθηκαν για την  ετήσια συνάντηση της
Διεθνούς  Επιτροπής  για  τη  Διατήρηση  Θυννοειδών  Ατλαντικού  (ICCAT),  η  οποία  θα
πραγματοποιηθεί στο Μαρακές, 14-22 Νοεμβρίου 2017. Σχετικά με την εκτίμηση των αποθεμάτων
τόννου στην περιοχή της Μεσογείου και την πιθανή μετατροπή του σχεδίου αποκατάστασης σε
σχέδιο διαχείρισης, η ελληνική πλευρά σημείωσε ότι πρόκειται να διαμορφωθεί νέα προοπτική για
την  αλιεία  του  τόννου  στη  Μεσόγειο.  Επανέφερε  το  πάγιο  αίτημα  της  χώρας  για  αύξηση της
κλείδας κατανομής για την Ελλάδα, όπως έχει αναγνωριστεί ομόφωνα από το Συμβούλιο, εδώ και
δεκαετίες. Κλείνοντας σημείωσε ότι τα αποτελέσματα της φετινής ετήσιας συνόδου της ICCAT
αναμένονται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον ανταποκρινόμενα στις προσδοκίες του αλιευτικού τομέα, με
γνώμονα την βιωσιμότητα των θαλασσών μας και το ενωσιακό συμφέρον. Το Συμβούλιο, μετά από
μακρά ολονύχτια διαπραγμάτευση κατέληξε σε πολιτική συμφωνία (με ειδική πλειοψηφία) για τις
αλιευτικές δυνατότητες ορισμένων αποθεμάτων ιχθύων στη Βαλτική Θάλασσα για το έτος
2018. Επίσης αντάλλαξε απόψεις σχετικά με τις προσεχείς ετήσιες διαβουλεύσεις ΕΕ/Νορβηγίας.
Ο  Επίτροπος ενημέρωσε  το  Συμβούλιο  για  την  πορεία  υλοποίησης  του  Ευρωπαϊκού  Ταμείου
Θάλασσας και Αλιείας. Εξέφρασε τις ανησυχίες του για το χαμηλό ποσοστό εκτέλεσής του, την
υστέρησή του έναντι άλλων ταμείων, τόσο σε σχέση με τις πληρωμές όσο και με την επιλογή των
έργων.  Η  ελληνική  αντιπροσωπεία ενημέρωσε  για  τη  σημαντική  πρόοδο  υλοποίησης  του
Ελληνικού  Προγράμματος  (ΕΠΑλΘ  2014-2020).  Σημειώθηκε  ότι  ολοκληρώθηκαν  οι
προπαρασκευαστικές  ενέργειες  διοικητικού οργανωτικού χαρακτήρα,  ώστε  να προετοιμαστεί  το
θεσμικό πλαίσιο για τις προσκλήσεις των μέτρων με αποτέλεσμα να έχει ενεργοποιηθεί το 62,09 %
της Δημόσιας Δαπάνης του Προγράμματος.

 



 


